2020年3月中小学教师资格考试模拟卷(二)

综合素质(幼儿园)参考答案及解析

- 一、单项选择题(本大题共29小题,每小题2分,共58分)
- 1.【答案】D。解析:本题考查新课程背景下的教师观。教师由"教书匠"转变为教育教学的研究者和反思的实践者,新课程要求教师应该是一个研究者,在教学过程中以研究者的心态置身于教学情境中,以研究者的眼光审视和分析教学理论与教学实践中的各种问题,对出现的教学问题进行研究,总结经验,并形成规律性的认识。因此本题选择 D 项。
- 2.【答案】B。解析:本题考查儿童观概述。社会属性是人的本质属性,幼儿是生活在一定社会关系中的具有特定的社会属性的人。儿童具有自然性和社会性双重生命属性。由于儿童的存在,社会才得以延续和发展,社会生活才更加绚丽多彩。本题强调生活在社会关系中具有的属性,因此本题选择 B 项。
- 3.【答案】D。解析:本题考查儿童观概述。儿童身心发展的顺序性指的是根据儿童身心发展的先行后续特征适时地开展教育教学活动。某幼儿园把小学一年级语文、数学知识作为主要教学内容有悖于儿童身心发展的顺序性。因此本题选择 D 项。
- 4.【答案】D。解析:本题考查素质教育观。素质教育是以培养学生的创新精神和实践能力为重点的教育。在活动中教师要注意幼儿的兴趣点和疑问,保护幼儿好奇好问的年龄特点,引导幼儿一起探索知识。因此张老师的正确做法是课上用儿童化的语言讲解,课后注意活动的延伸专门开展科学活动带领幼儿探索。因此本题选择 D 项。
- 5.【答案】C。解析:本题考查教育法律法规概述。教育法律关系中最重要的法律主体是学生与教师,教师的教育教学和学生的学习是教育活动的主要内容和基本形式。因此本题选择 C 项。
- 6.【答案】D。解析:本题考查《幼儿园工作规程》。《幼儿园工作规程》规定"教职工应当尊重、爱护幼儿,严禁虐待、歧视、体罚和变相体罚、侮辱幼儿等损害幼儿身心健康的行为"。而题干中赵老师让乐乐站楼道里不影响其他幼儿休息属于体罚幼儿,因此本题选择 D 项。
- 7.【答案】D。解析:本题考查《中华人民共和国教育法》。《中华人民共和国教育法》规定公民 "依法享有平等的受教育机会"。赵老师不能因为为了公开课获奖而让班级的调皮小朋友放在隔壁班照 看,这样没有让所有幼儿享受平等的教育。因此本题选择 D 项。
- 8.【答案】D。解析:本题考查《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》。《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》第二章第九条规定:"学校应当聘任从事法制教育的专职或者兼职教师。学校根据条件可以聘请校外法律辅导员。"因此本题选择 D 项。
- 9.【答案】A。解析:本题考查《中华人民共和国教育法》。我国《教育法》规定设立学校及其他教育机构时,必须具备下列基本条件: (1)有组织机构和章程(2)有合格的教师(3)有符合规定标准的教学场所及设施、设备等(4)有必备的办学资金和稳定的经费来源。因此本题选择 A 项。
- 10.【答案】D。解析:本题考查《儿童权利公约》。提出维护青少年儿童社会权利主体地位的是《儿童权利公约》。因此本题选择 D 项。
 - 11.【答案】B。解析:《教师法》中指出教师有"故意不完成教育教学任务给教育教学工作造成损

- 失的",由所在学校、其他教育机构或者教育行政部门给予行政处分或者解聘。题干中教师王云在其任 职期间的经常无故缺课、迟到、早退,没有履行教育教学工作的任务,因此,园方可以做解聘的处理。 故本题选 B。
- 12.【答案】D。解析:《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年》提出,把提高质量作为教育改革发展的核心任务。树立科学的教育质量观,把促进人的全面发展、适应社会需要作为衡量教育质量的根本原则。故本题选 D。
- 13.【答案】B。解析:本题考查《中小学教师职业道德规范》。这句话的意思是如果以言论去打动人,这样的感受不深;如果以行动去打动人,那么效果是非常迅速的。体现了教师要为人师表,做好榜样。因此本题选择 B 项。
- 14.【答案】C。解析:此题考察教师职业道德。题干中的话体现了教师职业所具有的示范性特点和 德育中榜样法的作用。故本题选 C。
- 15.【答案】C。解析:本题考查《中小学教师职业道德规范》。终身学习是时代发展的要求,也是教师职业特点所决定的。教师必须树立终身学习理念,拓宽知识视野,更新知识结构。潜心钻研业务,勇于探索创新,不断提高专业素养和教育教学水平。冯老师时不时地去听优秀年轻教师的课,并在实践中完善自己的教学方法,这体现了冯老师注重终身学习。因此本题选择 C 项。
- 16.【答案】D。解析:本题考查《中小学教师职业道德规范》。《中小学教师职业道德规范》中关爱幼儿要求教师要关心爱护全体幼儿,尊重幼儿人格,平等公正对待幼儿。对幼儿严慈相济,做幼儿的良师益友。保护幼儿安全,关心幼儿健康,维护幼儿权益。对幼儿教育要团结多方力量,学校教育与家庭教育相结合。题干中反映的教师道德规范正是关爱幼儿,家园共育的体现。因此本题选择 D 项。
- 17.【答案】D。解析:本题考查传统节日。"樱桃桑葚与菖蒲,更买雄黄酒一壶。门外高悬黄纸贴,却疑帐主怕灵符"为清代李静山的作品。这首诗是与端午节有关。端午节的习俗有喝雄黄酒、挂香袋、吃粽子、插花和菖蒲、斗百草、驱五毒等。因此本题选择 D 项。
- 18.【答案】A。解析:本题考查成语典故。A选项庖丁解牛出自《庄子》,B选项愚公移山出自《列子》,C选项自相矛盾出自《韩非子》,D选项揠苗助长出自《孟子》。因此本题选择A项。
- 19.【答案】B。解析:本题考查陆地和海洋。A 选项红海是世界上最咸的海。B 选项波罗的海是世界上最淡的海。C 选项加勒比海是沿岸国最多的海。因此本题选择 B 项。
- 20.【答案】D。解析:本题考查文艺复兴时期文学。四大悲剧包括《哈姆雷特》、《奥赛罗》、《麦克白》、《威尼斯商人》。《威尼斯商人》是四大喜剧之一,因此本题选择 D 项。
- 21.【答案】C。解析:本题考查世界历史。拉斐尔、米开朗琪罗和达·芬奇被誉为"美术三杰",因此本题选择 C 项。
- 22.【答案】A。解析:本题考查生活中的科学常识。声音是由物体的振动产生的。声音的传播需要介质,15℃时在空气中的声速为340m/s,因此本题选择A项。
- 23.【答案】D。解析:本题考查生活中的科学常识。杜鹃花是植物,结构层次是:细胞→组织→器官→植物体;杜鹃鸟是动物,结构层次是:细胞→组织→器官→系统→动物体,可见杜鹃花缺少的结构层次是系统。因此本题选择 D 项。
 - 24.【答案】A。解析: 本题考查音乐。马头琴是一种两弦的弦乐器,有梯形的琴身和雕刻成马头形

状的琴柄,是我国少数民族蒙古族喜爱的乐器,因此本题选择 A 项。

- 25.【答案】C。解析: 东汉末年, 华佗发明"麻沸散", 比西方早 1600 多年。
- 26.【答案】B。解析:本题考查 Excel 常用函数。图中运用的函数为 IF 函数,根据对指定条件进行逻辑判断,返回对应的内容,如果判断结果为真,则显示第一个结果,如果判断结果为假,则显示第二个结果,因此,本题输出的结果为"良"。本题选 B。
- 27.【答案】D。解析:打印内容在幻灯片打印时,选择打印的内容为幻灯片、讲义、备注页、大纲,通常情况下,选择"讲义"。若将多张幻灯片打印到一页上,还可以选择每页幻灯片的个数和排放顺序。打印讲义最多可以打印9张幻灯片,所以选择 D。
- 28.【答案】D。解析:本题考查逻辑关系的内容。砍伐树木,开采石油。同时树木和石油都是自然资源。因此本题选择 D。
- 29.【答案】D。解析:本题考查和数列变式的内容。前两项之和的 $\frac{1}{2}$ 等于第三项,以此类推,(15+14) $\times \frac{1}{2}$ =14.5。故本题选 D。
 - 二、材料分析题(本大题共3小题,每小题14分,共42分)阅读材料,并回答问题。

30.【答案要点】

李老师的行为是值得肯定的,充分践行了新课程背景下的教师观。

- (1)新课程背景下的教师观要求教师要做幼儿的倾听者、观察者。材料中,李老师细心询问东东在上课时高高举手又答不出来的原因,并耐心倾听东东的解释,做到了幼儿的倾听者。
- (2)新课程背景下的教师观要求教师要做幼儿学习活动中的支持者、引导者。材料中,李老师与东东定下君子协议,以后老师提问时,如果不会,就举右手,如果会,就举左手。这充分促进了东东学习的积极性。
- (3)新课程背景下的教师观要求教师要做幼儿学习活动的合作者。材料中,李老师与东东定下协议后,抓住东东举左手的机会,让他回答问题,并经常表扬他。从那以后,东东在学习上很有起色。教师通过与东东的合作,促进了其学习的进步。

综上所述,教师在教育过程中要努力做幼儿的倾听者、观察者、支持者、引导者,做幼儿学习活动 的合作者,只有这样才能促进幼儿良好的发展。

31.【答案要点】

张老师的保教行为是错误的,违背了教师职业道德规范,是值得反思的。

首先,张老师的行为违背了关爱幼儿的教师职业道德规范。关爱幼儿要求教师关心爱护全体幼儿, 尊重幼儿人格,平等公正对待幼儿。材料中,张老师隔离小明、威胁其他小朋友的行为,没有尊重幼儿 的人格和情感,违背了教师职业道德规范中关爱全体幼儿、尊重幼儿的要求。

其次,张老师的行为违背了教书育人的教师职业道德规范。教书育人要求教师能因材施教,培养幼儿良好品行,激发幼儿创新精神,促进幼儿全面发展。材料中,张老师对待小明的教育行为没有做到循循善诱,因材施教,而是直接对其进行处罚,这样的保教行为不能够较好地促进小明的长远发展。

最后,张老师的行为违背了终身学习的教师职业道德规范。终身学习要求教师要不断提升自己的专业素养和教育教学能力。材料中,张老师对师德集训嗤之以鼻,说明张老师不能认识到终身学习的重要

性。长此下去不利于教师的保教工作, 更不利于幼儿的长远发展。

因此,作为一名教师应尊重关爱每一位幼儿,因材施教。培养幼儿良好品行,不断丰富自己的教育 知识和技能,促进幼儿的健康发展。

32.【参考答案】

- (1) ①工业废水处理不当的排放污染;
- ②人类活动排放至空气造成的全球汞污染:
- ③垃圾焚烧造成的汞排放。
- (2) ①水中的汞会经由水中食物链(如:浮游植物→浮游动物→小鱼→大鱼)的逐级转移而大量积累于食物链顶级生物体内。
 - ②这些鱼类会随着鱼龄增长而积累更多量的汞。
 - ③人类长期食用这些鱼类会导致血汞含量超标。
 - 三、写作题(本大题1小题,50分)
 - 33.【写作思路】

本篇作文可以采取"各个领域式"的结构模式。

【结构模式】

开头 提出中心论点

分论点1 中心论点在(学习)领域是非常重要的。

分论点 2 中心论点在 (德育) 领域是非常重要的。

分论点3 中心论点在(实践)领域是非常重要的。

结尾 总结全文......

【参考范文】

形式的必要性

《中国诗词大会》掀起了一股古典诗词的热潮,中国传统的文学艺术经由这样的真人秀节目开始重新回到大众视野发挥其文化价值,不得不承认它的节目形式起到了关键作用。形式是内容的载体,内容的绝对重要性毋庸置疑,但是离开形式的内容,就会陷入传播受限的桎梏之中。可见,在一定程度上,形式可以大于内容,使得内容得以以更有价值的,更被大众所接受的方式传播,往往可以起到事半功倍的效果。因此,形式对于内容来说是必要的,适当的形式对于内容达到的最优效果是意义重大的。

形式的必要性在学习领域中具有革新意义。教育是一个国家持续发展的根本,如何推动教育是时代发展的进程中经久不衰的重要课题。在智能设备快速发展的今天,教育形式的更新使得学习的方式发生了巨大的改变。在边远山区教育资源极其匮乏的情况下,因为网络的普及使得更多留守儿童可以远程接受良好的教育,最终填补了乡村教师的空缺实现真正的教育公平。在虚拟现实技术被普遍应用到课堂的情况下,因为其互动形式生动以及教育资源无限开放,最终修正了中国教学的刻板形象实现了真正的"寓教于乐"。为什么中国教育中待以解决的两大问题都能够如此迎刃而解?正是因为科技使得学习方式发生革命性的改变,才能使师资的缺乏得到补充以及学习内容得以更好的吸收,最终使学习效果达到最大化。可见,形式的必要存在可以良好地促进学生对于知识的兴趣与学习。

形式的必要性在工作领域中具有时代意义。随着多元化社会的建立,人们工作形式和职业形式也在

日新月异。从单一到灵活的办公模式改变,再到专一技能到跨领域结合的多变职业选择,形式正在改变世界。计算机软件系统的出现,从根本上给予整个世界信息化办公的可能,最终引领了一场世界级的办公形式革命弱化了工作沟通障碍;"斜杠青年"概念的出现,从工作形式上给予人们多重身份转变的选择,最终带动了人力资源的持续流动强化了多元人才价值;移动办公形式的出现,从工作地点与时间上给予人们更多的工作灵活度,最终改变了人们对工作的心态并实现了真正的工作乐趣。可见,形式的必要存在可以有效地更新职场的工作方式并提高工作效率。

形式的必要性在生活领域中具有实用意义。网络的普及,手机软件的不断升级,和人工智能的参与等各种新形式的应用正在影响着人们生活的方方面面。腾讯副总裁张小龙创立微信,打造移动互联的无障碍沟通软件,最终使得拥有手机的人远隔重洋也可视频通话无时差;阿里巴巴创始人马云研发支付宝,打造第三方移动支付平台,最终使得人们刷二维码即可付款告别假币时代。如果形式不必要,那么生活又怎能依托新的形式而更加便捷;如果形式不必要,那么生活又怎能与时代共同进步。可见,形式的必要存在可以更好地创造美好便利的生活。

形式脱离了内容是失去了灵魂的华丽驱壳,而内容离开了形式更像是无家可依的流浪者,但是有了华丽驱壳的流浪者则可能是个艺术家。形式的作用是可以大于内容的,有价值的内容也需要形式的必要存在而发挥价值。由此可见,形式的必要性是人们必须认可的。